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Вступ. Сучасний етап розвитку та 
модернізації системи освіти в Україні ви-
магає модернізації професійних якостей 
учителя сьогодення. Педагог оновленої 
української освіти має швидко реагувати 
та успішно адаптуватися до стрімких змін; 
бути здатним успішно оволодівати новими 
технологіями навчання і виховання; уміти 
проєктувати свій професійний шлях, усві-
домлюючи потребу в саморозвитку; уміти 
оцінювати власні ресурси (фізичні та пси-
хічні), стан здоров’я; володіти навичками 
саморегуляції та бути професійно мобіль-
ним.

Необхідною і надважливою умовою 
успішної самореалізації педагога виступає 
його психологічне здоров’я, яке є джере-
лом активної життєдіяльності та творчого 
потенціалу. Емоційно та психологічно здо-
ровий учитель позитивно впливає на своїх 
вихованців на всіх етапах навчання і вихо-
вання, адже стан педагога безпосередньо 

впливає на дітей не тільки на інформацій-
ному і виховному рівнях, але й на емоцій-
но-психологічному та біоенергетичному. 
Педагог, який страждає від нестабільності 
власного психологічного стану, деформа-
ції особистості педагога, прояву синдрому 
професійного вигорання безпосередньо 
впливають на якість освітнього процесу та 
здоров’я дітей.

Мета статті полягає в здійсненні ана-
лізу науково-педагогічних джерел щодо ви-
значення поняття «психологічне здоров’я 
особистості» та визначенні його ролі в роз-
витку «професійної мобільності» педагога.

Означена мета представлена такими 
завданнями:

• проаналізувати різні підходи нау-
ковців до розкриття поняття «пси-
хологічне здоров’я»;

• розкрити сутність поняття профе-
сійна мобільність;

• визначити складові професійної 
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мобільності педагога.
Аналіз оcновних досліджень і публі-

кацій. Здоров’я як явище є предметом нау-
кових інтересів багатьох фахівців і розгля-
дається в таких аспектах: філософському, 
медико-біологічному, соціально-педагогіч-
ному. Сутність здоров’я – тема досліджень 
М. Амосова, В. Войтенка, Ю. Лісіцина, 
І. Муравова, Г. Никіфорова, В. Петленка, 
Е. Вайнера та інших науковців. Досліджен-
ня, проведені зазначеними науковцями, за-
свідчують, що «здоров’я» слід визначати як 
системну якість повноцінного людського 
буття, стан повного фізичного, психічного 
та соціального добробуту.

На початку нового тисячоліття як 
ніколи актуалізувалась увага людства до 
збереження психічного здоров’я. Питання 
формування здорових психічних процесів 
та раціональної працеспроможності ви-
світлювали в своїх наукових дослідженнях 
В. Ананьєв, О. Даниленко, В. Бехтерев, 
В. Горінов, І. Гурвіч, С. Корсаков, Г. Ни-
кіфоров, А. Лазурський, А. Нікольский, 
В. Петленко, А. Сахно, А. Маслоу та ін. Су-
часна психолого-педагогічна література на-
лічує велику кількість досліджень, у яких 
розкрито поняття збереження психічного 
здоров’я педагога. В. Бобрицька, Г. Зайцев, 
Л. Карамушка, М. Лейтер, С. Максименко, 
С. Маслач,  Самоукіна, Л. Смик, Н. Рутман, 
В. Шепель присвятили свої наукові пошуки 
дослідженню сутнісних аспектів і чинників 
виникнення професійного стресу, дезадап-
тації, синдрому емоційного вигорання та 
шляхів усунення цього синдрому; питанню 
боротьби зі стресом. На неабияку увагу за-
слуговують дослідження в напрямі розро-
блення превентивних заходів щодо збере-
ження й примноження психічного здоров’я 
педагога, формування стійкості до стре-
су майбутнього фахівця (Є. Абросимова, 
А. Ленге).

Предметом дослідження різних галу-
зей знань є поняття «професійна мобіль-
ність». Основи професійної мобільність як 
невід’ємної складової професійного життя 
та результати вивчення різних її аспектів 
висвітлені у класичних працях науковців 

Б. Барбера, Ю. Веніга, Е. Гідденса, П. Со-
рокіна, Р. Бендікс, Т. Заславської та ін.

Проблема формування професійної 
мобільності досліджувалась у напрямах: 
педагогічних аспектів формування профе-
сійної мобільності (В. Андрєєв, Н. Васи-
ленко, О. Горанська, Т. Гордєєва, І. Зимня); 
педагогічних умов формування професій-
ної мобільності (Є. Іванченко, Н. Кожемя-
кіна, Н. Латуша, Л. Сушенцева); впливу 
зовнішніх та внутрішніх чинників на фор-
мування професійної мобільності (Л. Амі-
рова, О. Любімова та ін.).

Вагомий унесок у розроблення тео-
ретичних основ формування професійної 
компетентності педагогів та розвитку їхньої 
мобільності в умовах безперервної вищої 
освіти здійснили такі науковці, як: А. Вер-
бицький, І. Зимня, С. Гончаренко, Є. Іван-
ченко (Іванченко Є. А., 2005), Н. Грицько-
ва (Грицькова Н. В., 2010), Л. Сушенцева 
(Сушенцева Л., 2011), Е. Сайфутдинова. 
Над цією темою працювали також М. Вой-
цехівський, Н. Коваліско, Н. Кожемякіна та 
Р. Дейв.

Виклад основного матеріалу. Пи-
танням розвитку професійної компетент-
ності і педагогічної майстерності педагогів 
приділяється все більше уваги в умовах 
оновлення змісту освіти та переходу на 
нові форми навчання.

Завдяки упровадженню Концепції 
«Нова українська школа» розширюються 
функції та можливості вчителя, висувають-
ся високі вимоги до організації освітнього 
процесу, виховання та розвитку здобувачів 
освіти. Отже, бути мобільним і спромож-
ним до реалізації запиту та вимог суспіль-
ства здатен тільки психологічно здоровий 
педагог. 

Наукову категорію «психологічне 
здоров’я» ввела І. В. Дубровіна 1991 р. 
Вона розуміє психологічне здоров’я як ди-
намічну сукупність психічних властивос-
тей, що забезпечують гармонію між різни-
ми сторонами особистості людини, а також 
між людиною та суспільством, можливість 
повноцінного функціонування людини в 
процесі життєдіяльності (Дубровина И. В., 
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1991, с. 232).
Значний унесок у розуміння понят-

тя «психологічне здоров’я» зробили пред-
ставники людиноцентричного напряму 
психології. Так, Г. Олпорт сформулював 
уявлення про пропріативність (властиве) 
людської природи, визначивши образ пси-
хологічно зрілої особистості. К. Роджерс, 
наполягаючи на тому, що людина наділена 
вродженим природним прагненням до здо-
ров’я та зростання, розкрив образ особи-
стості, яка повноцінно функціонує. Здоро-
ва особистість відкрита до нового досвіду, 
не має психологічних захистів, усвідомлює 
відповідальність за своє життя та власні 
вчинки, ставиться до інших людей як до 
унікальних істот, має творчий підхід до 
життя, об’єктивну самооцінку, усвідомлює 
свої можливості. А. Маслоу на основі тео-
рії мотивації особистості вивів образ само-
актуалізованої, психологічно здорової лю-
дини. Загалом здорову людину науковець 
розуміє як автономно спонтанну, здатну 
сприймати себе та інших, чутливу й твор-
чу особистість, яка має почуття гумору, 
нестандартне мислення і здатність до так 
званих «пікових переживань» (Шульц Д., 
2002, с. 532).

Г. Нікіфорова основними показника-
ми психічного здоров’я вважала:

• позитивно-емоційний стан; 
• спроможність до подолання нега-

тивних руйнівних емоцій;
• емоційну стабільність;
• вільне та адекватне виявлення 

емоцій;
• гармонійне самопочуття;
• оптимальний рівень концентрації 

уваги;
• логічне мислення, креативність, 

активність пошукової діяльності; 
• наявність адекватної самооцінки;
• самодостатність, самоповагу та 

самоконтроль;
• сформованість емоційно-вольової 

сфери;
• активну життєву позицію;
• адекватне сприйняття навколиш-

нього світу та себе в ньому.

Відповідно до досліджень науковця, 
психічно здоровій особистості притаманні: 
психічна врівноваженість; духовна та про-
фесійна спрямованість; орієнтація на само-
розвиток і вдосконалення через збагачення 
особистісних властивостей; професійна 
мобільність (Никифорова Г., 2003, с. 598).

Під професійною мобільністю розу-
міють готовність кваліфікованого робіт-
ника до зміни/варіювання виконуваних 
професійних завдань, здатності швидко 
опановувати нові види робіт або спеціаль-
ності (Сушенцева Л., 2011, с. 158).

Лілія Горюнова професійну мобіль-
ність розглядає як певний триплекс, який 
складається з: якісних характеристик осо-
бистості, що забезпечує внутрішній меха-
нізм розвитку людини через сформованість 
ключових і загальнопрофесійних компе-
тентностей; діяльності людини, детерміно-
ваної подіями, які змінюють довкілля і ре-
зультатом якої є самореалізація особистості 
в житті та професії; процесу вдосконален-
ня та перетворення особистістю самої себе 
в контексті професійного та життєвого се-
редовища (Горюнова Л. В., 2006, с. 186).

Дослідження професійної мобільнос-
ті Л. Рибникова ґрунтуються на досліджен-
нях Л. Лесохіної, яка розглядає поняття 
«професійна мобільність» із двох позицій: 

1. Зміна позицій, яка зумовлена зо-
внішніми чинниками на кшталт: нестача 
робочих місць, низька заробітна платня, 
побутова нестабільність тощо. Тобто соці-
альна мобільність зумовлена необхідністю 
адаптуватися до реальних життєвих ситуа-
цій.

2. Внутрішнє самовдосконалення 
особистості, що базується на сталих жит-
тєвих цінностях і потребі в цьому самовдо-
сконаленні. Підґрунтям для цієї мобільнос-
ті є грамотність, освіченість і професійна 
компетентність. Як результат – особистість, 
що має внутрішню свободу, здатна швидко 
реагувати на зміни в соціумі (Пріма Р, 2008, 
с. 130).

У науковій літературі висвітлено два 
види професійної мобільності – горизон-
тальну та вертикальну. Під горизонталь-
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ною професійною мобільністю розуміють 
переміщення індивіда з однієї професій-
ної спільноти в іншу, яка відповідає тому 
ж рівню в сенсі оплати праці й престиж-
ності професії. Тобто переміщення без 
якісної зміни істотних професійних умов. 
Під вертикальною професійною мобіль-
ністю розуміють переміщення індивіда з 
одного професійного прошарку в інший. У 
педагогіці професійну мобільність тракту-
ють як оволодіння системою узагальнених 
професійних навичок, уміння ефективно 
застосовувати ці навички для виконання 
різнопланових завдань і здатність адапту-
ватися до різних видів діяльності. Поняття 
«професійна мобільність» передбачає та-
кож відповідний рівень узагальнених про-
фесійних знань і готовність до виваженого 
відбору та реалізації оптимальних способів 
різних завдань у сфері своєї професії (Іван-
ченко Є. А., 2005, с. 21).

В умовах оновлення змісту освіти 
та впровадження в освітній процес нових 
форм роботи актуальним стало понят-
тя «професійно мобільний педагог». Під 
цим поняттям науковець Л. Амірова розу-
міє людину, здатну до самовдосконалення, 
спроможну гнучко реагувати на нові вимо-
ги та умови існування та адаптуватися до 
них; Л. Горюнова вважає, що професійно 
мобільний педагог – це індивід, який має 
чутливість до інноваційних змін в освіті, 
здатність до мобілізації внутрішніх ресур-
сів і накопичення власного ресурсу щодо 
виконання нових завдань; готового до 

оволодіння новими педагогічними техно-
логіями; а І. Нікуліна інтерпретує поняття 
«професійно мобільний педагог» як інте-
гративну властивість особистості, яка пе-
редбачає рухливий стан індивіда, що здатен 
динамічно адаптуватися до зміни змісту й 
умов професійної діяльності, усвідомлює 
необхідність безперервного самовдоскона-
лення з метою підтримання та зміцнення 
свого професійно-творчого та соціального 
потенціалу.

Наполегливою вимогою часу висту-
пає відкритість педагога до нових знань, 
технологій, прагнення до професійного 
розвитку та самовдосконалення, динаміч-
ність у виборі оптимальних засобів нав-
чання та виховання. Усе це стає можливим 
завдяки формуванню усвідомленої позиції 
щодо збереження власного психічного здо-
ров’я, сформованим навичкам саморегуля-
ції, розвиненому емоційному інтелекту.

Висновок. Отже, аналіз науково-пе-
дагогічної літератури щодо розкриття по-
няття «психологічне здоров’я особистості» 
та визначення його ролі в розвитку «про-
фесійної мобільності» педагога дозволив 
нам проаналізувати різні підходи науковців 
до визначення поняття «психологічне здо-
ров’я»; розкрити сутність поняття «про-
фесійна мобільність»; визначити складові 
професійної мобільності педагога.

Відтак питання збереження й зміц-
нення здоров’я педагогів закладів освіти є 
пріоритетним у сфері його життєвих і про-
фесійних інтересів.
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ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ПЕДАГОГА КАК ФАКТОР 
ЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ
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В статье проанализированы различные подходы ученых к определению понятия 
«психологическое здоровье», раскрыта сущность понятия профессиональная мобиль-
ность, определены составляющие профессиональной мобильности. Рассмотрены пока-
затели психологического здоровья как фактора развития профессиональной мобильно-
сти педагога в условиях обновленного содержания образования и внедрения новых форм 
работы.

Тему статьи раскрыто путем анализа научно-педагогической литературы по во-
просам профессионального здоровья педагога и его роли в развитии профессиональной 
мобильности. Определена актуальность сохранения психологического здоровья как фак-
тора эффективной профессиональной мобильности.

Ключевые слова: виды профессиональной мобильности; показатели психического 
здоровья; профессиональная мобильность; профессионально мобильный педагог; психо-
логическое здоровье. 
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The article analyzes the different scientists’ views on the definition «psychological 
health», it reveals the essence of professional mobility and identifies its components. There 
are indicators of psychological health as a factor of teachers mobility in terms of updated 
educational content and new methods of work.

The topic of the article is revealed by analyzing the scientific and pedagogical publications 
on the teachers’ professional health issue. 

The relevance of mental health as a factor of effective occupational mobility has been 
identified.

The current stage of the education system in Ukraine requires quick teachers development. 
A teacher of renewed Ukrainian education has to respond and adapt to rapid changes, to master 
new teaching technologies, to design their professional path, to assess their own resources 
(physical and mental), to have strong self-regulation skills and to be professionally mobile.

A fundamental premise for the successful teacher self-realization is their psychological 
health, which is a source of any activity and creativity. Emotionally and psychologically healthy 
teachers have a positive effect on their students at all stages of educational work. After all, 
the teacher’s condition directly affects children not only at the knowledge level, but also at the 
emotional and bioenergy levels. A teacher suffering from psychological instability, personality 
deformation or burnout syndrome immediately affects the learning process quality and the 
health of children.

Keywords: mental health; mental health indicators; professional mobility; professionally 
mobile teacher; types of professional mobility.
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